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AC_E8_80_83_c26_645449.htm 选词填空是行测言语理解与表

达测试的一项主要内容之一，它一般是先呈现一个句子，在

某些关键词的地方已经留出空格，要求你从题后的四个选项

中选出一个填入句中空格处，从而使句子的意思表达得最准

确、最连贯和最完整。在此，人事考试网的专家从虚词的角

度为广大考生总结选词填空题解答技巧： 虚词一般指不能单

独成句，意义比较抽象，有帮助造句作用的词。汉语的虚词

包括副词、介词、连词、助词、叹词、拟声词六类。在行政

职业能力测验中，对虚词的考查一般只会涉及到关联词，其

属于连词的一种，是复句中用来联结分句与分句，标明分句

与分句之间的关系的词语。关联词可以表并列、承接、转折

、因果、选择、假设、比较、让步等关系。以下我们从经常

考到的五大关系进行讲解。 一、并列关系 并列关系指表示有

关的并列的几件事或同一事物的几个方面，或者表示同时进

行的动作。 常见的关联词：既⋯⋯又⋯⋯.既不⋯⋯也不⋯

⋯.又⋯⋯又⋯⋯.时而⋯⋯时而⋯⋯.一方面⋯⋯一方面⋯⋯.

不是⋯⋯而是.一则⋯⋯二则⋯⋯。 例题1.(2006年辽宁省第21

题) 中国和美国保持正常而稳定的关系， 符合中美两国人民

的根本利益， 有利于亚太地区乃至世界的稳定与发展，处理

中美关系应着眼于全球，着眼于21世纪。 填入划横线部分最

恰当的一项是( )。 A.既 又 B.虽然 更 C.不但 而是 D.固然 而且 

【解析】本题考查关联词的使用。通过对题干的理解，我们

可以指导题干表述的“符合⋯⋯”与“有利于⋯⋯”是并列



关系，四个选项中表示并列关系的只有A项，其他三项关联

词混搭，均不符合文意。故选A。 二、转折关系 转折关系指

句子中后面的分句不是顺着前面分句的意思说下去，而是转

了一个弯，跟前面分句的意思相反，或是对前句加以修改补

充。 常见的表示转折关系的关联词主要有：虽然⋯⋯但是.尽

管⋯⋯还是⋯⋯.⋯⋯却⋯⋯。 例题1.(2007年中央第24题) 今

天的人类居住在一个空间探索和虚拟现实的完全现代化的世

界里，但他们的活动和石器时代的狩猎者的活动基于 的智力

本质，例如，在受到威胁时进行对抗的本能，以及交换信息

和分享秘密的动力。 填入划横线部分最恰当的一项是( )。 A.

其实 不同 B.尽管 同样 C.虽然 不同 D.尽管 类似 【解析】根据

句意，第一处横线上应填入一个表示转折关系的词语，由此

可排除A项.“但”字表明该句所表达的意思应与上句相异，C

项不符合，排除.根据上下文语境，用“同样”比用“类似”

更适合，所以B项为正确选项。故选B。 三、递进关系 递进关

系指在句子的两个分句中，后一分句所表达的意思比前一分

句或语意更进一层，或范围更广泛，或程度更深，或情况更

甚。 在平时的语言实践中，最常见的表示递进关系的关联词

主要有：不但⋯⋯而且⋯⋯.不仅⋯⋯也⋯⋯.尚且⋯⋯何况⋯

⋯.不但不⋯⋯反而⋯。 例题1.(2006年四川省第28题) 一名较

为称职的管理者应该 有理论 有实践经验。这实践经验 指能管

理好自己 指会利用相关管理学的知识，管理好他人，对整个

工作有个系统、长远的安排。 填入划横线部分最恰当的一项

是( )。 A.既 又 不但 反而 B.不仅 而且 不是 而是 C.既 也 不是 

而 D.又 又 不仅 还 【解析】题干涉及的关联词有9个之多。分

析题干，“有理论”和“有实践经验”之间是并列关系，因



此有表示递进关系的“不仅⋯⋯而且”的B项就被排除。而“

管理好自己”和“利用相关管理学的知识⋯⋯”是递进的关

系，因此，C项也应被排除.而A项的“不但”与题干中“反而

”属于关联词混搭，所以只有D项为正确选项。故选D。 四

、因果关系 因果关系指句子中一个分句说明原因，另一个分

句说明这个原因所导致的结果。这个结果可以是事实也可以

是说话人所做的判断。 常见的表示因果关系的关联词有：因

为⋯⋯所以⋯⋯.由于.因为.因此.所以.之所以⋯⋯是因为⋯⋯.

既然⋯⋯那么⋯⋯.既然⋯⋯就⋯⋯。 例题.(2007年贵州省

第22题) 有一次，一位眼睛近视得很厉害而又不戴眼镜的老师

，把我们几个同学招呼到他的宿舍里去，给我们诵读《罪恶

的黑手》。他屋子里哪儿都是书，光线显得很昏暗， 他需要

把诗集贴近鼻子尖才能读得出。他的声音并不洪亮， 无手势

，读得很慢， 很动人。长大以后，我再没去读过这首诗， 它

给我的印象， 始终留在脑海里。 填入划横线部分最恰当的一

项是( )。 A.因而 又 因此 然而 却 B.所以 也 却 然而 却 C.所以 

且 又 但是 却 D.因此 既 又 但是 却 【解析】“因此”、“因

而”、“所以”都表示因果关系中的结果，因此第一个横线

处填什么都可以。第二个横线处的选项“又”、“也”、“

却”也只是并列和递进的区别，对文意影响不大。本题的第

三个选项处，“并不洪亮”、“无手势”和“很动人”之间

明显应该是转折的关系，只有B项的“却”是转折关系。所

以B项是最佳答案。最后两个横线处用强转的“但是”和相对

弱转的“然而”差别不大，都可以填入。故选B。 五、条件

关系 条件关系是指句子中一个分句提出条件，另一个分句说

明在合格条件下产生的结果。 表示条件关系的常见关联词有



：只有⋯⋯才⋯⋯.除非⋯⋯才⋯⋯.只要⋯⋯就⋯⋯.无论(不

论、不管、任凭)⋯⋯都(总、还、也)⋯⋯。 例题1.(2004年上

海市第34题) 不分青红皂白， 是和亲 一律加以反对， 在封建

时代还有什么更好的办法可以取得民族之间的和解呢? 填入划

横线部分最恰当的一项是( )。 A.因为 所以 就 可以 B.由于 因

此 那 然而 C.倘若 倘若 就 那么 D.如果 只要 就 那么 【解析】

根据最后一句的问号，可知前面所阐述的必然是一种表示条

件关系的句子，所以首先可以排除表示因果关系的A、B项.C

项中的两个“倘若”表示的是并列关系，也可以排除.只有D

项最切合题干意思。故选D。转贴于： 100Test 下载频道开通

，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


